

bb 78. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától zárásig:

sbzb la

1973. november 23.

- 72. szovjet irodalmi előadás
  - 73. a „névnap,, vidéken
  - 74. svájci néprajztudós
  - 75. magyar-bolgár tanácskozás
  - 76. időjárásjelentés
  - 77. befejeződött a műfordítói konferencia
  - 78. hírjegyzék
- /mti/

--

- v é g e -

-50-

2100  
készült az mti belpolitikai szerkesztőségében

főszerkesztő: burján sándor

ügyeletes szerkesztő: halasi györgy

szerkesztők: koncz antal  
lakatos erzsébet

**M.T.I.**

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1973. november 24.

bb 1. negyedszázados törvény - a ma tükrében - huszonöt éve alkotta meg a magyar országgyűlés a nők egyenjogúságáról szóló jogszabályt

1 gy/pr/fk gi zs la

1973. november 24.

negyedszázaddal ezelőtt, 1948 november 26-án először alkottott és fogadott el a magyar országgyűlés a nők egyenjogúságáról, jogi egyenrangúságáról szóló törvényt. a jogszabály megnyitotta a lehetőséget a nők elhelyezkedésére bármely közzolgálati állásban, életpályán, iskolában vagy tanfolyamon. a törvény új fejezetet nyitott a nők egyenjogusításáért folytatott sok évtizedes harcban.

a negyedszázados törvény első paragrafusa kimondta: „a törvény célja az, hogy a valóságos emberi alapjogok szolgálatában a megváltozott társadalmi viszonyoknak megfelelően a nők számára mind a közzolgálat körében, mind a többi életpályán való elhelyezkedés szempontjából a férfiakéval egyenlő jogállást biztosítson,,.

napjainkban több, mint 2 millió 100 ezer nő - a munkaképes koru lányok, asszonyok 70 százaléka - dolgozik. ez a szám egymillióval több, mint amiről az 1948-as krónika szól. a gyorsan fejlődő gyárpar, a növekvő közlekedési és kereskedelmi hálózat, a fejlődő szolgáltatási ágazat a szükséges munkaerő nagyrészt a megelőzően háztartásban dolgozó nők közül nyerte. az új iparágak születése, a növekvő személyes igények kielégítése lehetővé tette, sőt sürgette a nők munkavállalását, és kiszélesítette az általuk elsajátítható szakmák és munkakörök skáláját.

/folyt. köv./

- 1 -

bb 1. /negyedszázados ... 1. folyt./gi

a munkát vállaló lányok, asszonyok közül csaknem 800 ezren munkálkodnak az iparban. az iparban foglalkoztatottak 44,2 százaléka, az építőipari munkások 16 százaléka nő. bár jelentősek az ágazatok közötti arányváltások, ma is a könnyűiparban a legszembetűnőbb a nők térhódítása. itt dolgozik az ipari munkásnők 40 százaléka. figyelemre méltó, hogy a gépiparban is 200 ezer leány és asszony dolgozik. nemcsak a nők „ruházzák”, de nagyrészt ők is „élelmezik”, az ország lakosságát, hiszen az élelmiszeripar dolgozóinak több, mint 46 százaléka a lányok, asszonyok közül kerül ki. ezenkívül csaknem félmillió leány és asszony tevékenykedik a termelőszövetkezetekben.

a negyedszázados törvény második paragrafusa szerint: „bármely közszolgálati állásra - akár kinevezés, akár választás útján, akár egyéb módon kerül az betöltésre - olyan nőt is lehet alkalmazni, akinél az állás betöltéséhez megkívánt előfeltételek megvannak. ugyanez megfelelően irányadó a közmegegyeztetések és a magánalkalmaztatás körében is. „

a lányok, asszonyok megnövekedett közéleti aktivitását - s egyben a lehetőséget a közéleti tevékenységre - jól mutatja hogy mind többen kaptak helyet legfelsőbb államhatalmi testületünk, az országgyűlés tagjai között. a felszabadulást követő években ciklusról-ciklusra növekedett számuk a képviselők között, ma az országgyűlés tagjainak 23,9 százaléka nő; a 352 képviselő közül 84 leány vagy asszony. a felszabadulást követő esztendőben a nők számára lehetőség nyílt a helyi politika aktív formálására, az államhatalom helyi testületei, a tanácsok munkájában való részvételre. a legutóbbi tanácsválasztáson, 1973-ban 67.114 helyi tanács tag kapott mandátumot - a nők aránya az 1971. évi 23 százalékról 25,1 százalékra emelkedett. a növekedési tendencia egyértelműen arra utal, hogy a nők tanács tagként is jól megállják helyüket, s maguk a választópolgárok is helyeslik a nők közéleti szerepének növelését. további tendenciák azonban még bőven akadnak; meglehetősen szerény a nők arányának emelkedése a helyi tanácsi tisztségviselők körében, s a 77 városi tanácselnök között mindössze egy, a 90 függetlenített tanácselnök-helyettes között pedig csupán 7 nő van. a jól végzett munkát esztendőről-esztendőre növekvő elismerés kíséri: amíg a felszabadulást követő egy-két esztendőben a munka érdemrenddel, illetve az elnöki tanács által adományozható más magas kitüntetésekkel elismertek között 5-6 százalék volt lány vagy asszony, addig ma már arányuk már elérte a 18 százalékot.

/folyt. köv./

- 2 -

bb 1. /negyedszázados ... 2. folyt./gi

a 25 éves törvény egy további paragrafusa kimondta: „az egyes életpályákon való elhelyezkedéshez, vagy általában valamely kereső tevékenység üzéséhez szükséges képesítés vagy szak-képzettség megszerzését a nők számára lehetővé kell tenni. evégből bármely tanintézetbe, iskolába, vagy tanfolyamra a nők a férfi tanulókéval azonos előfeltételek mellett vehetők fel. „

hazánkban jelenleg a mérnökök közül 11 százalék nő: az utóbbi 25 év alatt több mint 5 500 leány és asszony szerzett műszaki mérnöki diplomát. a felszabadulás előtt a feljegyzések egyetlen ügyvédnőt sem tartottak számon. ma viszont az ügyészek, a bírók, az ügyvédek 20 százaléka nő. napjainkban a közgazdászok egyharmada a nők közül kerül ki. ez a statisztikai adat is gyökeres változásról tanuskodik, hiszen a felszabadulás előtt mindössze 200 diplomás közgazdász volt Magyarországon. szerte az országban összesen 28 ezer orvos tevékenykedik: 32 százalékuk leány, asszony. e nemes hivatást manapság az elnőiesedő pályák közé sorolják, s úgy tűnik, joggal. az orvostudományi egyetemeken idén felvett elsőévesek több mint 60 százaléka nő. „nőuralom”, van a pedagóguspályán is. az egyetemi, közép- és általános iskolai tanároknak 53, a tanítóknak pedig 84 százaléka leány vagy asszony. jelenleg is a tanárképzőiskolákon, a tanítóképzőkben a hallgatók 80-90 százaléka a gyengébb nem képviselői közül kerülnek ki. /mti/

--

↳ nő  
↳ fő

bb 2. régi fazekasműhelyt ajándékozott a finomkerámiaipari művek a hódmezővásárhelyi muzeumnak

vid-ká szb la

1973. november 24.

hódmezővásárhelyen jórészt a régi kerámiaipari hagyományokra alapozva hozták létre európa egyik legnagyobb és legkorszerűbb porcelángyárát. a régi agyagproszok közül néhányan még egyénileg és szövetkezetben dolgoznak, többségük azonban a nagy porcelánkombinát hét gyáregységének valamelyikében folytatja az ősi mesterséget. sokuknak a vezetékneve - tálás, korsós, égető, fazekas - is emlékeztet a régi hagyományra.

az ősi hagyományokat a modern porcelánkombinát „tulajdonosa”, a finomkerámiaipari művek, sem hagyja feledésbe menni. ennek biztonyítéka, hogy megvásárolta a város legrégebbi fazekasműhelyét, s átadta a helybeli tornyai jános muzeumnak. az öreg műhelyben az agyagformázó, lábajtásu korong, a fafűtésű égetőkemence körül mindezideig vékony sándor, a népművészet mestere dolgozott. csaknem félévszázadon át készítette a vásárhelyi népi motívumokkal díszített miska-kancsókat, fufangos-kancsókat, bokályokat, s más jellegzetes dísz tárgyakat. ezeknek egy része továbbra is a polcokon sorakozik majd, a muzeum ugyanis állandó kiállítást nyit a régi műhelyben. a népművészet öreg mestere - a helyi háziipari szövetkezet tagjaként - nyugdíjba ment. az agyagformázást azonban nem hagyta abba véglegesen - időnként bemutatót tart a városba látogató idegeneknek, s néhány érdeklődő fiatal is nevel majd a régi szakma szeretetére. /mti/

--

-3-

bb.3. csepeli tervek a párt oktatáspolitikai határozatának végrehajtására

i -don/gk szb hi la

1973. november 24.

a budapesti kerületi tanácsok a párt oktatáspolitikai határozatának szellemében elkészítették helyi fejlesztési tervüket. felmérték: milyen lényeges fejlesztések szükségesek ahhoz, hogy az oktatási és egyéb ifjúsági intézmények megfeleljenek a párthatározatban megfogalmazott követelményeknek.

a XXI. kerületben például legsürgetőbb gond az általános iskolai hálózat bővítése. a tantermek kihasználtsága eléri a 190 százalékot, a tanintézetek többségében nincs szaktanterem, előadóterem, tornaterem, napközi és könyvtár. mint a tanács megállapította, ahogyan hogy 1975 végéig a gondok enyhüljenek, a meglévő általános iskolák átalakításával, bővítésével 32 tanterem, 2 műhely, 6 tornaterem, egy tanuszoda és 8 napközis terem építése szükséges. s hogy a kerület az ötéves tervidőszakban megközelítse a mai fővárosi átlag-ellátottságot, legalább négy, 16 tantermes új általános iskola, az egyműszakos tanítás megvalósításához pedig további három, 12 tantermes iskola kellene.

az igények felmérése alapján ugynevezett kapcsolódó beruházásként egy ifjúsági és uttörőház, valamint egy önálló zeneiskola létesítése indokolt. a gyors- és gépiró iskola részére külön épületet kell biztosítani. a nevelési tanácsadónak négy-öt vizsgálóló és foglalkoztató helyiség, a kiegészítő és továbbképzős iskolában pedig több új tanterem és műhely kialakítása szükséges. a kerületi gimnáziumban a nyelvi laboratóriumi felszerelés teljes kicserélésre szorul.

a sportigények és lehetőségek összevetése alapján két tanuszoda létesítését szorgalmazza a tanács. az egyik a királyerdőben a Kala már utca 232. számú általános iskola udvarán kapna helyet. a másik csillagtelepre, az iskola teri általános iskolát övező köztérre kerülne, ahol különböző játékpályákat is kialakítanának. a csepeli tanács hálózatfejlesztési tervében szerepel egy 200 személyes kollégium létesítése is a középiskolások részére. /mti/

--

-4-

bb.4. piros, fekete és kék székek

vid-ká/fé la

1973. november 24.

a veszprémi szigeti józsef faárugyárban, ahol ebben az évben 150 ezer széket készítenek, tovább növelik a termékek választékát. a hagyományos színekkel pácolt székek mellett megjelennek a piacon a fekete, piros és kék színű ülőalkalmatosságok is. a bemutatkozás a hazai és a külföldi kereskedők körében egyaránt sikerrel járt, s új megrendelőket is hozott. jövőre már várható a termékekből ausztria, svájc és anglia is. tekintettel az érdeklődésre, a gyár tovább növeli székgyártó kapacitását. munkába állítottak egy nszk gyártmányú félautomata fafeldolgozó gépsort, amely lehetőséget ad arra, hogy a következő évben már 200.000 széket gyártsanak. /mti/

--

bb.5. mit ígér a televízió a jövő hétre?

i/nm/pá/hi fé la

1973. november 24.

november 27.-én, kedden kerül műsorra „ az árnyak déliben tűnnek el „ című szovjet filmsorozat negyedik része, amely a II. világháború idején játszódik. komlós jános, „ az én csatornám, „ című műsora után zajlik majd le az a vita, amelyet a köztéri szobrok elhelyezésének esztétikai kérdéseiről folytatnak művészettörténészek és kritikusok. a második műsorban a „ műhely, „ című sorozat negyedik adása a második világháború történelmi szakirodalmával foglalkozik, s ismerteti a kutatások eredményeit.

november 28.-án, szerdán a könnyűzene világhírű művelőit vonultatja fel a „ teatro 10 „ című olasz film. az „ iszlám „ című filmsorozat befejező része után sugározzák vészi endre „ ágyak a horizonton, „ című tévéjátékát. az író egy furcsa közösség életét villantja fel: a főszereplő idős asszony ágyrajárókat tart. a lakás nyugalalmát felkavarja az új bérlő, aki szokatlan gondolataival kizökentéi életritmusából a régi bérlőt, az idősasszony bizalmasát.

november 29.-én, csütörtökön lesz az oszopszki televíziójának estje.

/folyt.köv./

~~5~~

-5-

bb.5. mit igér... folyt./fé

november 30-án, pénteken este a zenés tv-színház mutatja be pergolesi ,, urhatnám szolgálo ,, című vígoperáját szitányi andrás rendezésében.

december 1-én, szombaton ,, szomszédolás,, címmel helyszíni közvetítés kalauzol el a drávaszabolcsnál jugoszláv-magyar összefogással felépült hidhoz. kellér dezső: ,, az én kabarém,, című műsorában régebbi, legsikeresebb konferanszait, jeleneteit láthatjuk. az éjszakai előadásban a csuhraj-sorozat ,, tiszta égbolt,, című filmjét vetítik.

december 2-án, vasárnap oscar wilde ,, eszményi férj,, című művének tévéfilm változata kerül műsorra susan hampshirerrel, a forsyte saga fleurjének alakítójával./mti/

bb.6. a zalagyöngye sikere zalában

vid-ká/fé hgy

1973. november 24.

a zala megye mintegy 10.000 hold direkttermő szőlőjének felváltására nemesített és időközben fajta elismerést kapott zalagyöngye szőlőből az idén mintegy 30.000 gyökeres oltványt állítottak elő. eredetileg csak a házikertek, háztáji szőlők felújítására szánták ezt a szőlőfajtát, a nyugati országrészen azonban nagyüzemi telepítésre is jogot kapott. nagy előnye, hogy a kevesebb napfényben részeseülő kötött talajokon is bőven terem, ellenáll az ismert szőlőbetegségeknek, tehát nem kell permetezni. a termelők esztendők óta várták ezt az előnyösen termesztendő szőlőfajtát, így nem meglepetés, az iránta megnyilvánuló kereslet. a szaporítótelepek még évekig nem tudják az igényeket kielégíteni. a zalaegerszegi városgazdálkodási vállalat szaporítótelepén egyetlen nap alatt elfogyott a készlet: a háztáji és zártkerti szőlőtulajdonosok mintegy 100 holdra elegendő nemesített zalagyöngye szőlőoltványt vásároltak./mti/

— 6 —

bb 24. helyreigazítás

ká/um cz

1973.november 24.

a 11. költészeti biennálé díjkiosztásáról közölt tudósításban technikai hiba folytán elírás történt. a biennálén kalász lászló kapott költői díjat. /mti/

bb. 25. 25 éves a néphadsereg című lap  
hi/rj

-cz

1973. november 24.

december 1-én lesz 25 esztendeje, hogy megjelent a magyar néphadsereg központi politikai lapja, a néphadsereg első száma. az évfordulóról november 30-án emlékezik meg a szerkesztőség kollektívája. a magyar néphadsereg központi klubjában sorakerülő ünnepségre meghívják az egykori munkatársakat, a lap készítésében, terjesztésében résztvevőket, az olvasók képviselőit, valamint a varsói szerződés tagállamaiban megjelenő testvér-  
lapok főszerkesztőit is. a negyedszázados jubileumhoz kapcsolódóan fotókiállítást is rendeznek ugyancsak a néphadsereg központi klubjában. a kiállítás gazdag anyaga sokoldalú áttekintést nyújt a lap, a szerkesztőség 25 esztendősi tevékenységéről. /mti/

1013<sup>00</sup>

- 7 -

bb 7. „anyatejbank,, a fővárosban

1 kg/fk um ie la

1973.november 24.

az anyatej tartósítására különleges - porítási - eljárást dolgoztak ki hazai szakemberek. a módszer révén az anyatej biológiai értékeit megőrizve hónapokig tárolható. az anyatejport különösen a központi anyatejgyűjtő állomás fogadja szívesen, ahol a hosszú tárolás megoldása lehetővé teszi az „anyatejbank,, kialakítását.

az országos műszaki-fejlesztési bizottság anyagi támogatásával kidolgozott eljárás lényege az ugynevezett liofilezés, vagyis a fagyasztva szárítás. a tálcára helyezett tejet minusz 30 fokra lehűtik, majd magas hőt adnak a megfagyott folyadékokra. mindez vákumkamrában történik, ahol a hő és az alacsony légnyomás hatására jéggőz keletkezik; a jég közvetlenül párolog anélkül, hogy folyadékká alakulna. a gőz a tálcá fölé helyezett lemezekre kicsapódik, s visszamarad a tej szárazanyag tartalma, a porított anyatej. egy liter tejből 140 gramm por keletkezik ily módon.

jelenleg havonta 2000-2200 liter anyatejet gyűjtenek be a fővárosban, de hűtve is csak alig néhány napig tárolható. emellett nem mindig egyenletesen érkeznek az állomásra a tej, karácsony tájkán, s nyáron például kevesebbet gyűjthetnek be. az anyatej porrá alakításával viszont kiküszöbölhető az ingadozás, s a tejbank állandó folyamatos ellátást biztosít a rászoruló csecsemőknek.

a tervek szerint a porító berendezést külföldről szerzik majd be, s a központi anyatejgyűjtő állomáson helyezik üzembe. utána lehetőség lesz arra, hogy a vidéki csecsemőknek is juttassanak a porított anyatejből. /mti/

--

bb 8. korai nádatartás a tiszántúli megyékben - munkában a „pelikánok,,

vid/um ká la

1973. november 24.

a csongrádi székhellyel működő tiszai nádgazdasági vállalat hát megyére kiterjedő területén megkezdődött a betakarítás. az igazi szezont a téli hónapokra esik ugyan, amikor a keményre fagyott földeken könnyen járnak a gépek, most viszont a száraz talajokon korán megindulhattak a „pelikánok,, a nagyteljesítményű vizenővényarató berendezések. a tervek szerint több mint 700 000 kéve nádat gyűjtenek össze 1.800 hektárnyi területről a tavaszig tartó időben. a jóminőségű alföldi nád fontos exportáru, több nyugati országba szállítják. itt hon az építőpar és a mezőgazdaság elsősorban a fagyoktól védő nádtakarókat vásárolja. /mti/

--

7.58/um

- 8 -

bb 9. egy millió tonna vasérc

vid/um ká hg

1973. november 24.

a dunai vasmű nagyolvasztói számára az idén az év elejétől mostanáig egymillió tonna szovjet vasérc érkezett. a dunaujvárosi kikötő dolgozói az időjárástól függően naponta négy-négy és fél ezer tonna vasércet raknak ki a mahart és szovjet uszályokból. a vasércet önrítós vasuti kocsikban szállítják a nagyolvasztóműbe.

a kikötő évi forgalma azonban jóval meghaladta az évi egy millió tonnát, hiszen az ércen kívül 110 000 tonna szén is érkezett dunaujvárosba vízi úton. ezenkívül az év során 6500 tonna dunaujvárosi kokszot és 12 000 tonna hengerelt lemezt raktak uszályokba a kikötő dolgozói.

a dunaujvárosi kikötőben további vasérces szállítmányokat várnak az aldunáról. /mti/

--

bb 10. körmend a városiasodás útján

vid/um ká hgys

1973.november 24.

uj körmend épül a nagyközséget átszelő 8-as számú főközlekedési út mentén. a 11 000 lakosú vas megyei járási székhely nagy építkezések, rekonstrukciók színtere. a település jelentősége különösen azóta nőtt meg, amióta a vas megyei közigazgatás korszerűsítése során megszűnt a szentgotthárdi járás és területét - benne az ország egyik legérdekesebb tájegységét, az őrséget - a körmendi járáshoz csatolták. most 55 000 lakos tartozik a vonzáskörébe.

uj otp, biztosító, bank és bevásárló központ gazdagítja a nagyközség intézmény - illetve kereskedelmi hálózatát. nemrégiben nyílt meg az áfész korszerű iparcikk áruháza és az új idegenforgalmi iroda. a művelődési központ ezután készül el. az őrségi általános iskolás diákok számára kollégium épül körmenden. indulás előtt áll az új tápszergyár, amely a nemzetközi hírű magyar gyógyszeripar legújabb üzeme.

a nagyközség központján 3,5 és 8 szintes lakóháztömbök épülnek a régi alacsony házak helyén. jelenleg 127 lakás épül. a házak földszintjén szolgáltató egységeket és szaküzleteket nyitnak. /mti/

--

8.03/um

- 9 -

ll

bb 11. új általános iskola a dunai vasműben

vid/um ká hgy

1973. november 24.

a dunai vasműben saját erőből négy tantermes iskola épült. az üzemi gondnokság korábbi épületét alakították át erre a célra. a jól felszerelt tantermekben megkezdődött az oktatás: a vasmű kétszázharmincnégy dolgozója tanul hetenként kétszer. a vasmű munkaidő kedvezményel is segíti általános iskolával még nem rendelkező dolgozóinak tanulását.

az utóbbi tizennégy évben egyébként a dunai vasmű ezeröttszáz dolgozója szerezte meg a dolgozók általános iskolájában a nyolc általános iskolai végzettséget. /mti/

--

vbb 12. elhunyt kovács jános a munkásmozgalom régi harcosa

pá um zs hg

1973. november 24.

kovács jános a munkásmozgalom régi harcosa, a magyar partizán emlékérem tulajdonosa, a központi statisztikai hivatal osztályvezetője 51 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása november 30-án, pénteken 14 órakor lesz újpesten a megyeri uti temetőben.

magyar partizán szövetség

központi statisztikai hivatal

/mti/

--

bb. 13. bkv közlemények

-cz rj

1973. november 24.

a bkv értesíti az utazóközönséget, hogy november 26-tól december 2-ig hétköznap és vasárnap 8.30 órától 13.30 óráig, szombaton 8.30-tól 12 óráig, valamint november 26, 27, 28, 29, 30-án 20 órától a következő nap reggel 4 óráig a lenin köruton vágányjavítási munkát végez. a munkálatok ideje alatt a marx tér és népszínház utca között villamos viteldíjjal autóbuszok közlekednek.

x x x  
/folyt.köv./

9.45 rj

- 10 -

bb. 13. / bkv ... 1. folyt./rj

november 27-ről 28-ra virradó éjjel 22 órától 4 óra 30 -ig és 28-áról 29-re, 29-ről 30-ra virradó éjjel 23 órától 4.30 óráig a xiv. kerület thököly ut és mexikói ut kereszteződésében végzendő vágánykapcsolat-cseréje miatt a 44-es a 67-es villamosok rákospatak-máv telep között, a thököly ut-mexikói ut-erzsébet királyné utja-kolozsvár utca utvonalon, a 68-as villamosok pedig az őrsvezér tere-máv telep között, a 62-es villamosok utvonalan közlekednek. a bosnyák tér és baross tér között villamos viteldíjjal autóbuszok közlekednek. /mti/

--

bb 14. megalakulásuk 25. évfordulóját ünneplik szabolcs első termelőszövetkezetei

vid/um ká cz

1973. november 24.

ezekben a napokban és hetekben 25 szabolcs-szatmár megyei mezőgazdasági termelőszövetkezet ünnepli megalakulásának 25. évfordulóját. a megyében ezek a gazdaságok voltak a szövetkezet uttorói. a jubiláló gazdaságok között olyan ismert szövetkezetek vannak, mint a nyiregyházi dózsa, a ságvári és vörös csillag, a tiszadobi táncsics, a gacsályi dózsa vagy a nyirmeggyesi petőfi. a gazdaságokban ünnepi közgyűlésen emlékeznek meg a negyedszázados évfordulóról, a szövetkezetek fejlődéséről, köszöntik és kitüntetik az alapító tagokat. /mti/

--

bb 15. üzemi tárlat nyirbátorban

vid/um ká cz

1973. november 24.

üzemi tárlat nyílt szombaton a nyirbátori aurora cipőgyárban szabolcs-szatmár megyei festőművészek alkotásaiból. a kiállításon berecz andrás, horváth jános, huszár istván, kerülő ferenc, lakatos józsef és páll gyula művészek munkáit tekinthetik meg az érdeklődők. /mti/

--

10.13/um

- 11 -

bb 16. vágányépítés

um cz

1973. november 24.

a bkv értesíti az utazóközönséget, hogy november 26-án 9 órától előreláthatólag november 30-án 14 óráig a közvágóhídnál végzendő vágányépítési munkák miatt a 23-as villamos viszonylat kocsijait baross tér - keleti pályaudvar - ferenc körut - mester utca keresztezés között, a 31-es villamos viszonylat kocsijait pe. pacsirtatelep - delej utca /ganz mávag/ között közlekedtetni. ezen idő alatt gubacsi ut - közvágóhid között a kocsiszíni átjárón át ingajáratot közlekedtetni, a 20-as jelzésű villamos viszonylat közlekedtetését pedig szüneteltetni. /mti/

--

bb 17. molnár károly

um cz

1973. november 24.

a szocialista hazáért érdemrend kitüntetésre, a munkásmozgalom régi harcosa elhunyt. hamvasztás előtti búcsúztatása november 29-én 15 órakor lesz a farkasréti temetőben.

mszmp ix. kerületi bizottsága

közalkalmazottak szakszervezete

/mti/

--

bb 18. rendőrségi hírek

mm um cz

1973. november 24.

balázs vilmos 46 éves alkalmi munkás és élettársa nótár mária 38 éves eltartott tiszapalkonyó lakosok lakásukon felügyelet nélkül hagyták 4 éves tiber, 2 éves mária és másfél éves gyula nevezetű gyermekeiket. távollétükben valamelyik gyerek gyufát gyújtott, amelytől a lakás berendezése tüzet fogott. mindhárom gyermek füstmérgezésben meghalt. a rendőrség a vizsgálatot szakértők bevonásával folytatja.

x x x

/folyt.köv./

- 12 -

10.20/um

10/11<sup>00</sup>

bb 18. / rendőrségi ...folyt./um

piránszky jános 53 éves tejkezelő nyirmártonfalvai lakos nyirmártonfalva községben az italboltban felkereste a tőle különélő feleségét piránszky jánosné 45 éves italboltvezető-helyettes, féltékenységből szódás üveggel többször fejbeütötte. az asszony sérüléseibe a helyszínen belehalt. piránszky jános a helyszínről lakása kertjébe menekült, ahol elfogása előtt egy konyhakéssel a nyakát átvágta és súlyos, életveszélyes állapotban kórházba szállították.

x x x

budapesten a xviii. kerület nagykörösi ut és soroksári uti bekötőútnál az ottani közut-vasúti kereszteződésben egy személyvonat összeütközött murányi Antal 39 éves géplakatos budapesti lakos személygépkocsijával. az összeütközés következtében a személygépkocsi utasai közül illés károly 35 éves tervező budapesti lakos olyan súlyosan megsérült, hogy a kórházba szállítás közben meghalt, míg a gépkocsi vezetőt és 12 éves leányát, murányi Ildikót súlyos sérüléssel a mentők kórházba szállították. a baleset okát vizsgálják.

x x x

szegeden vasút-közut kereszteződésben farkas jános 65 éves téesztag mórhalmi lakos motorkerékpárjával nekiütközött egy vasúti munkagépnek és olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. a baleset okának vizsgálata tart.

x x x

villánykövesd közelében egy vonat elütötte nesz Antal 72 éves nyugdíjas villánykövesdi lakost. az idős ember a helyszínen meghalt.

x x x

ászár és vasdinyepusztá között egy tehervonat halálra gázolta horváth László 76 éves nyugdíjas tárkányalsó-lovasdinyepusztai lakost. mindketten szabálytalanul haladtak. /mti/

--

- 13 -

10.25/um

10/11<sup>00</sup>

bb 19. a kaposvári cukorgyár körzetében befejeződött a répa betakarítása

vid/um ká cz

1973. november 24.

a kaposvári cukorgyárhoz tartozó megyék - somogy, baranya, tolna és bács-kiskun - állami gazdaságiban és termelőszövetkezeteiben befejeződött a cukorrépa betakarítása és a termés átvétele. most már csak a vasuti rakodókról valamint egyéb tároló helyekről szállítanak cukorrépát a gyár területére. az idén a kaposvári cukorgyár összesen huszonegyezer négyszáz vagon répát dolgoz fel, naponta 240 vagon körüli mennyiséget. /mti/

...

bb 20. üzemi próba a dunaujvárosi sörpalackozóban

vid/jm ká cz

1973. november 24.

a kőbányai söripari vállalat huszonkét millió forintos beruházással korszerű sörpalackozót épített dunaujvárosban. az új üzem ndk-gyártmányú gépsorain naponta 80 000 palackot töltenek meg. az automata gépsor üzemi próbái szombaton kezdődtek. a tervek szerint december elejétől már üzemszerűen termelnek. a dunaujvárosi sörpalackozó évente 130 ezer hektoliter sört tölt üvegbe, s három fejr megyei, valamint egy tolnai megyei járást lát el palackos sörrel. /mti/

...

bb 21. „Lefaragnak,, az oszkói dombból - meggyorsul a vasuti közlekedés nagykanizsa és szombathely között

vid/um ká cz

1973. november 24.

huszezer köbméter földet mozgattak meg eddig nyugat-magyarország folyamatban lévő legnagyobb vasutkorszerűsítési munkálatainál, az oszkói domb „Lefaragása,, során. a nemzetközi tranzit forgalomban is fontos, száz éves vasutvonal nagykanizsa-szombathely közötti szakasza áthalad a hegyháti dombsoron, ahol ezer méterenként 14 méteres emelkedőt kell megmászni a vonatoknak. szinte örökös gond volt itt a pontos, gyors közlekedés, a szerelvényeket több mozdollyal megerősítve húzták, tölték az emelkedőre.

/folyt.kö./

11.15/um

- 14 -

bb 21. /„Lefaragnak,, ...folyt./um

eredetileg alagutat akartak furni a domb gyomrába, ez azonban igen nagy beruházást igényelne. időközben egy másik komoly érv is az alagut elvetése mellett szólt: a szovjetuniótól vásárolt nagyteljesítményű m62-es diesel mozdonyok megbirkóznak a dombbal. ehhez azonban át kell építeni a domb hátán lévő vasutvonalat.

a szombathelyi máv igazgatóság 110 millió forintot költ a többéves munkára. új nyomvonalat építenek a dombon keresztül, amely 1.3 kilométerrel rövidebb lesz a réginél. bevágással képezik ki az új nyomvonalat, azaz „Lefaragnak,, valamennyit a dombból. mindez hatalmas földmunkával jár. a gépek minntegy félmillió köbméter földet mozgatnak meg.

a korszerűsítés során vasvár nagyközség új állomást kap s a dombtetőn lévő kisforgalmu oszko állomás megszűnik. a nemrégben kezdődött vasutrekonstrució 1976-ig tart. az átépítés alatt a régi nyomvonalon bonyolítják le a forgalmat. /mti/

...

bb 22. hatvan évig a pult mögött

vid/um ká cz

1973. november 24.

hatvan esztendővel ezelőtt lépett a pult mögé mint kereskedő tanuló vezendi lászló, aki jelenleg is a szakmában dolgozik: létavértesen fűszer és vegyeskereskedő. a jubiláló kiskereskedőt benke istván a kisosz hajdu-bihar megyei szervezőténék titkára köszöntötte a nevezetes jubileum alkalmából és átadta neki a belkereskedelmi miniszter kitüntető díszoklevélét. /mti/

...

bb 23. elutazott a lengyel pártmunkás küldöttség

um cz

1973. november 24.

szombaton elutazott budapestről a lengyel egyesült munkáspárt központi bizottságának pártmunkás küldöttsége, amely a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának meghívására wieslaw klimczak-nak, a kb osztályvezetőhelyettesének vezetésével november 19-24 között tartózkodott hazánkban. a küldöttséget fogadta óvári miklós, a központi bizottság titkára. a delegációt a ferihegyi repülőtéren katona istván, a kb osztályvezetője bucsuztatta. jelen volt t. hanuszek, a lengyel népköztársaság budapesti nagykövete. /mti/

...

11.20/um

- 15 -

bb 26. kazinczy könyvesbolt abonyban

vid/gö/gné um ká cz

1973.november 24.

abonyban szombaton nyitották meg a művelt nép könyvterjesztő vállalat kazinczy ferencről elnevezett könyvesboltját. a megnyitó ünnepség előtt a tanácsháza dísztermében simon istván, kossuth díjas költő tartott előadást a közművelődés és demokrácia címmel. a korszerűen berendezett üzletben preszter sándor, a művelt nép könyvterjesztő vállalat igazgatója adta át az új létesítményt szücs lászlónak, abony tanácselnökének. az ünnepség után simon istván költő dedikálta könyveit./mti/

-. -

b b 27. nemzetközi tanácskozás budapesten az iskoláskor előtti nevelésről

mm um hi cz

1973. november 24.

az iskoláskor előtti nevelés világszervezete /omep/ budapesten tartja tanácsulását november 25-30 között. az eseményre 25 ország 50 küldötte érkezik a világ minden tájáról, hogy megvitassa az iskola előtti nevelés helyzetét és azokat a tennivalókat, amelyekkel a világszervezet támogathatja a kisgyermek-nevelés ügyét a különböző országokban.

az omep 25 éve képviseli a nyolc éven aluli gyermekek és nevelők ügyét a több mint 30 országban tevékenykedő nemzeti bizottságai útján. sokoldalú munkásságával tagországainak határain túl is ráirányítja a figyelmet a kisgyermekkor jelentőségére. negyedszázados tevékenységével az omep nagymértékben segítette annak a folyamatnak a kibontakozását, amelynek eredményeként ma már szinte a világon mindenütt felismerik az első életévek fontosságát a személyiség minden oldalú kibontakozásában.

hazánk nyolc éve tagja az iskola előtti nevelés haladó szellemű világszervezetének.

a budapesti tanácsülés alkalmával bemutatjuk a küldötteknek hazánk iskola előtti nevelésének rendszerét, bepillantást nyújtunk jelenlegi helyzetébe és korszerű óvodahálózatunk és óvodai nevelésünk eredményeibe, valamint a fejlesztés gondjaiba./mti/

-. -  
- 16 -

12.33/um

bb 29. elutazot t hazánkból t.allende y garcia-baxter spanyol mezőgazdasági miniszter

t jf/pá um ie cz

1973.november 24.

t.allende y garcia-baxter mezőgazdasági miniszter vezetésével három napig spanyol mezőgazdasági küldöttség tartózkodott hazánkban; mezőgazdasági üzemeket, élelmiszeripari vállalatokat látogattak meg. a spanyol mezőgazdasági miniszter dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszterrel tárgyalásokat folytatott a két ország élelmiszergazdaságának együttműködési lehetőségeiről.

t. allende y garcia-baxter miniszter szombaton a gellért szállóban sajtótájékoztatót ismertette a magyarországi tapasztalatait és tájékoztatta az újságírókat a spanyol mezőgazdaság fejlesztési terveiről. egyebek között elmondotta, hogy a budapesti tárgyalásokon sok olyan közös témát sikerült találni, amely lehetőséget kínál a magyar-spanyol mezőgazdasági együttműködésre. szakértők bevonásával megvizsgálják majd a közös munkához szükséges feltételeket, s ezek ismeretében alapozzák meg az együttműködést. a spanyol mezőgazdaság fejlesztéséről a miniszter kifejtette: a szakemberek a termelés fokozásán - s ezzel kapcsolatban a lakosság ellátásának javításán - az export növelésén, valamint a természetvédelmi célok megvalósításán fáradoznak.

t. allende y garcia-baxter miniszter és a kíséretében lévő spanyol mezőgazdasági vezetők, szakemberek szombaton elutaztak budapestről. bucsuztatásukra a ferihegyi repülőtéren megjelent dr. dimény imre mezőgazdasági és élelmiszerügyi miniszter./mti/

-. -

e m b a r g ó 19 óráig !

bb 30. bolgár párt- és kormányküldöttség látogat hazánkba

hi um cz

1973.november 24.

az mszmp központi bizottságának, a magyar népköztársaság elnöki tanácsának és minisztertanácsának meghívására a közeli napokban hivatalos baráti látogatásra hazánkba érkezik a bolgár népköztársaság párt- és kormányküldöttsége todor zsvikovnak, a bolgár kommunista párt központi bizottsága első titkárának, a bolgár népköztársaság államtanácsa elnökének vezetésével./mti/

-. -  
- 17 -

12.40/um

bb. 28. négy kis fekete párduckölyök

1/jf/gg/rj 1e -cz

1973. november 24.

az állatkert lakóinak száma örvedetesen gyarapodik - jelentették az állatkerti igazgatóság szakemberei. nemrégén négy fekete párduckölyök született, „őket”, a látogatók már meg is nézhetik; vasárnaptól kezdve megnyitják a tigrisház keresztfolyosóját.

az oroszlanházban az anyaállat a napokban kölykezett. a kis oroszlanokhoz azonban egyelőre nem engednek látogatókat, az oroszlanház a jövő héten még zárva lesz. a kölykezés utáni első napokban ugyanis az oroszlananya a legnagyobb kíméletre szorul, s ezért igyekeznek biztosítani az érzékeny állat pihenését, regenerálódását. /mti/

--

bb. 31. jövőre több mint harmincmillió forintot költenek borsod idegenforgalmának fejlesztésére

vid/ká/rj -cz

1973. november 24.

az észak-magyarországi intézőbizottság jövőre különböző forrásokból több mint harmincmillió forintot költ az idegenforgalom fejlesztésére. az erre vonatkozó javaslatokat szombaton hagyták jóvá. mintegy tízmillió forintos költséggel miskolc-tapolcán megkezdték egy korszerű kemping kialakítását. a területet közművesítik és tetszetős faházakat, különböző szolgáltató létesítményeket emelnek.

tovább fejlesztik aggteleket és a már meglévő alpesi stílusú épületek mellett újabb tizen négy faházat állítanak fel, s ezzel száz vendég elhelyezésére teremtenek lehetőséget. ugyancsak jövőre adják át rendeltetésének a világhírű tokaj-hegyaljai borvidék „kapujában”, szerencsen, az egykori rákóczi várkastélyban kialakítandó hatvan személyes vendégfogadót.

a borsodba érkezők ellátására is gondolnak. a tornyosnémeti határátkelőhelyen új bisztrót és ajándékboltot, mellette gépkocsi parkolót, lillafüreden, az erdei kisvasut állomása mellett, vendéglátóipari pavilont építenek. miskolcon a polónia étterem helyén nagy befogadóképességű önkiszolgáló étterem épül. /mti/

--

12.40 rj

Tólsz

- 18 -

bb. 32. e m b a r g ó 19.00 óráig!

Losonczi pál,

hi/rj -cz

1973. november 24.

a magyar népköztársaság elnöki tanácsának elnöke táviratban köszöntötte Ludvik Svoboda hadsereg tábornokot, a csehszlovák szocialista köztársaság elnökét 78. születésnapja alkalmából. /mti/

--

bb. 33. időjárásjelentés

rj -cz

1973. november 24.

a meteorológiai intézet jelenti november 24-én szombaton 13 órakor

változékony idő.

szárazföldünk időjárását ismét a változékonyság jellemzi. a szovjetunió európai területe fölött óriási kiterjedésű ciklon található, ott sokfelé havazik. a skandináv-félsziget délnyugati része fölötti középponttal egy másik ciklon örvénylik, amelynek hatására a brit-szigeteken, nyugat- és közép-európa északi felén több helyen csapadékos az időjárás. a gyors nyugati áramlással ez a ciklon a következő 36 óra folyamán már eléri a kárpát-medencét is, így hazánkban is folytatódik a változékony idő.

hazánkban pénteken általában kevés volt a felhő, sok helyen 3-8 órán át sütött a nap. a reggeli és a délelőtti órákban helyenként köd volt. a hőmérséklet napközben 5-11, a tartósan ködös helyeken csak 0, plusz 4 fok között alakult. ma az éjszakai órákban hazánk északi, északkeleti része fölött átvonult egy időjárási front, általában jelentéktelen mennyiségű futó esőket, ónos esőket, hódarahullást okozva. hajnalra szeszélyes területi eloszlásban plusz 5, mínusz 5 fokig hűlt le a levegő. délelőtt jobbra erősen felhős, párás, egy-két helyen ködös idő volt. a hőmérséklet 11 órára általában 5-10 fokig emelkedett, de a tartósan ködös helyeken csak 1-4 fokot mértek.

/folyt.köv./

12.45 rj

Tólsz

- 19 -

bb. 33. / időjárásjelentés... 1. folyt./rj

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 3.8 fok volt, 0.3 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 8 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 766 mm, mérsékelten süllyed.

várható időjárás vasárnap estig:

jobbára erősen felhős idő, futó esőkkel, később havas esővel, esetleg hózáporral. megélénkülő délnyugati, nyugati, vasárnapra meg erősödő és északnyugatra forduló szél. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: mínusz 1- plusz 4, legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 5-10 fok között.

a duna vizállása budapestnél : 310 cm.

/mti/

--

ább. 34. budapesti közlekedési balesetek

gg/rj hi -cz

1973. november 24.

a xx. kerületi kossuth lajos u. 39. szám előtt, szabálytalanul haladt át az uttesten jámbor béla, 70 éves budapesti nyugdíjas, és egy tehergépkocsi elütötte. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

karg róbert, 41 éves tatabányai vágár motorkerékpárral nem adott elsőbbséget a xiii. kerületi váci ut és vizafogó utca kereszteződésében és összeütközött egy személygépkocsival. súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba.

kapcsos józsef 27 éves timár, budapesti lakos a iv. kerület leibstücker mária utca és árpád ut kereszteződésében személygépkocsijával nem adott elsőbbséget és összeütközött egy motorkerékpárral, amelynek vezetőjét, nagy ferenc 51 éves budapesti nyugdíjast súlyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. kapcsos józsef ellen eljárás indult. /mti/

--

12.50 rj

101320

-20 -

bb. 35. felhasználható 17.00 órától

barátságvonat

pv/gg/rj hi -cz

1973. november 24.

az országos ifjúságpolitikai és oktatási tanács szombaton barátság különvonatot indított a szovjetunióba. a különvonat utasai - 330-an - az ifjúsági törvény végrehajtásában kiemelkedően tevékenykedő munkások, művezetők, pedagógusok, népművelők, ifjúsági vezetők. /mti/

--

bb. 36a belső szerkesztőség hírlapjegyzéke 8 órától 13 óráig

rj -cz

1973. november 23.

1. negyedszázados törvény,
2. régi fazekasműhely
3. csepeli tervek
4. székek
5. mit ígér a tv
6. zalagyöngye
7. anyatej bank
8. nádaratás
9. egymillió tonna vasérc
10. körmend
11. új iskola
12. elhunyt kovács jános
13. bkv közlemények
14. tsz jubileum
15. üzemi tábla
16. vágányépítés
17. elhunyt molnár károly
18. rendőrségi hírek
19. cukorrépa
20. üzemi próba
21. lefaragnak az osztrák dombból
22. hatvan évig
23. lengyel pártmunkás küldöttség
24. helyreigazítás
25. huszonöt éves a néphadsereg című lap
26. kazinczy könyvesbolt
27. nemzetközi tanácskozás
28. fekete párduc kölykök
29. elutazott a spanyol földművelésügyi miniszter
30. bolgár küldöttség érkezik hazánkba /folyt.köv./

13.00 rj

101314

-21 -

bb. 36. a belföldi szerkesztőség... 1. folyt./4

31. borsodi idegenforgalom
32. losonczi pál távirata
33. időjárásjelentés
34. budapesti közlekedési balesetek
35. barátság vonat
36. hirjegyzék.

/mti/

--

bb. 37. véget értek a kisz-választások - főcse Lajos nyilatkozata

1/pr/gk/rj hi -cz

1973. november 24.

véget értek az idei kisz-választások, lezajlottak az elmúlt két esztendő munkáját összegező, vezetőségújító taggyűlések és küldöttértekezletek a magyar kommunista ifjúsági szövetség alapszervezeteiben, különböző szintű bizottságaiban. az ifjúkommunisták kis és nagy közösségeinek életében oly fontos események tapasztalatairól főcse Lajos, a kisz központi bizottságának titkára nyilatkozott fehér péternek, a magyar távirati iroda főmunkatársának.

- az 1973-as esztendő kisz- munkája tulajdonképpen a választások jegyében zajlott: szövetségünk szervezeti szabályzatának megfelelően tavasszal vezetőségválasztó taggyűlések voltak a közép- és felsőfokú tanintézetekben, ősszel a dolgozó, lakóterületi és fegyveres területi kisz-szervezetek tagjai vonták meg vezetőségük munkájának mérlegét, s közelmult napokban pedig megtartották a járási, a városi, illetve a kerületi küldöttértekezleteket. a kisz kb intéző bizottsága idejekorán meghatározta a választások előkészítésének tennivalóit, a felkészülés politikai céljait, amelyek között - hogy csak a legfontosabbakat említsem - szerepel az új nemzedék mozgósítása a párt x. és a kisz viii. kongresszusa határozatainak végrehajtására. kimondtuk azt is, hogy a kisz-nek - érdekvédelmi szerepének megfelelően - kezdeményeznie kell a fiatalok széles körű bevonását az ifjúsági törvény helyi végrehajtásának megszervezésébe és ellenőrzésébe, s gondot fordítottunk arra, hogy a felkészülés, a választások során erősödjön szövetségünk politikai-kommunista jellege, hatékonyabbá válják az ifjúsági rétegek szerint differenciált kisz-munka, fejlődjön az ifjúság nevelése érdekében kibontakozó társadalmi munkamegosztás. a választások előkészítésével összességében elégedettek vagyunk, hiszen az jól illeszkedett az idei kisz-munka folyamatába, sikeres volt a nyári vezetőképzés, s szoros, mondhatnám napi munkakapcsolat alakult ki a párt- és kisz-szervek, szervezetek között.

/folyt.köv./

13.10 rj

Tó1235

- 22 -

bb. 37. véget értek... 1. folyt./rj

- a választási munka nagyságát jól érzékeltetik a számok: 9072 tanulói és 18.189 dolgozó, lakóterületi kisz-alapszervezetben, 420 csucsvezetőségben és 550 közbeeső kisz-bizottságban újították meg a vezetőségeket, s 230 járási, városi és kerületi küldöttértekezletet tartottak. a választások során kicserélődött az alapszervezeti titkárok, vezetőségi tagok 45-50 százaléka, s a csucsvezetőségi, bizottsági tagok 50-55 százaléka. a cserélődés ugyan nagyobb a számítottnál - s hadd tegyem hozzá, a kívánatosnál is-, az új vezetőségek összetétele azonban kedvezőbb a korábbinál: növekedett a vezető testületekben a fizikai dolgozók, a fiatal párttagok, a lányok és fiatalasszonyok aránya, jobban tükröződik az illető terület tagságának réteg és életkor szerinti összetétele, így várhatóan a vezetés színvonala is javul majd. a taggyűléseken, küldöttértekezleteken nem kellett felszólalásra unszolni a kiszeseket, hallatták hangjukat a legfontosabb közérdekű kérdésekben, s a „nagy”, politikáról éppen olyan nyíltan és őszintén mondták el véleményüket, mint amilyen bátran - s hozzátehetném, szenvedélyesen - érveltek, vitatkoztak, ha a helyi gondok és eredmények, a megvalósult vagy a „fiókban maradt”, határozatok kerültek szóba. a dolgozó kisz-szervezetek taggyűlésein a leggyakoribb témák között szerepelt az ifjúsági törvény helyi végrehajtása, a fiatalok munkaverseny-mozgalmainak helyzete, a különböző kisz-védnökségek, a munkahelyi beilleszkedés, a bérezés és a munkahelyi fegyelem. a lakóterületen dolgozó kisz-alapszervezetek tagjai a szabad idő hasznos eltöltésének legjobb módjait keresték, az ifjúsági klubok működésének feltételeit elemezték, a középiskolákban sokszor került szóba az iskolai demokrácia szélesítése, a házirend és a rendtartás, az új kisz szervezeti forma. az egyetemi, főiskolai alapszervezetekben sok hasznos javaslat hangzott el a tudományos diákköri mozgalom fejlesztésére, a tanintézetben kívüli közéleti tevékenység szélesítésére. mind a taggyűlési beszámolóiban, mind a hozzászólásokban teret kaptak belpolitikai életünk kedvező alakulásának tényei, s - érzékenyen figyelve a határainkon túl történőkre is - őszinte, fiatalos hévvel reagáltak a legfrissebb külpolitikai eseményekre, vállaltak szolidaritást a chilei néppel, ítéltek el izrael katonai agresszióját. a taggyűlési beszámolók, számadások többsége hiven tükrözte a helyi kisz-szervezet tevékenységét, büszkén szólt az eredményekről, de nem hallgatott a gondokról sem. sajnos a kívánatosnál kevesebb olyan kisz-szervezetet találtunk, ahol a hiányosságok feltárását, a gondok elemzését a hibák okainak, a megoldás konkrét feladatainak meghatározása követte volna.

/folyt.köv./

13.15 rj

Tó1235

- 23 -

bb. 37. / véget értek... 2. folyt./rj

el kell mondani azt is, hogy sok helyen nem a jelentőségének megfelelően foglalkoztak az eszmei-politikai nevelőmunka, az ifjúkommunista közösségek kialakításának, illetve fejlesztésének kérdéseivel.

- a választások előkészítése és lebonyolítása során igen komoly segítséget kaptunk - minden szinten - a pártszervektől és - szervezetektől, s úgy tapasztaltuk, hogy nőtt a szakszervezetek és más társadalmi szervek, valamint az üzemi és intézményi vezetők érdeklődése, figyelme is a kisz-munka iránt. Összegezve a tapasztalatokat: a választások megmutatták, hogy mindenütt javultak az ifjúsági munka feltételei: az alapszervezeti taggyűlések eredményei és hibái tükröképét adták az alapszervezeti munka színvonalának, s az elfogadott határozatok többsége jó alapot ad szövetségünk munkája színvonalának emelésére, - zárta nyilatkozatát főcze Lajos. /mti/

felhasználható 18 óra után !!

bb 38. jubileumi kórusverseny kecskeméten

vid/um ká cz

1973. november 24.

a 85 éves kecskeméti kodály-kórus szombaton jubileumi hangversenyen mutatta be új műsorát a megyeszékhelyen. a negyven tagú nagymultu kórus a többi között bartók és kodály műveket adott elő. a jubileumi hangversenyen budapesti és nagykovácsi énekkarok is közreműködtek. /mti/

bb 39. csokonai kiállítás a petőfi irodalmi muzeumban

t zsu/gg um h cz

1973. november 24.

a petőfi irodalmi muzeumban szombaton emlékkiállítás nyílt csokonai vitéz Mihály születésének 200. évfordulója alkalmából. a tárlat eredeti kéziratok, első kiadású könyvek, festmények, metszetek, butorok és néprajzi tárgyak segítségével idézi fel a magyar felvilágosodás nagy költőjének gazdag világát. Bepillantást enged csokonai filozófiai és politikai gondolataiba, a szerelmes költő érzelmvilágába, de megmutatja az irodalmi népiesség első jelentős képviselőjét, a humor, sőt az ironia mesterét is. az egy évig megtekinthető tárlatot Pándi Pál irodalomtörténész nyitotta meg. /mti/

14.03/um

- 24 -

bb 40. francia festőművész kiállítása a múcsarnokban

t zsu/gg um hi cz

1973. november 24.

a kulturális kapcsolatok intézete és a kiállítási intézmények rendezésében szombaton megnyílt a múcsarnokban Édouard Pignon, a francia festészet realista-expresszionista képviselőjének kiállítása.

a 68 éves festőt Picassóhoz szoros barátság fűzte. a felszabadulás utáni években több alkotása a szövönőknek, valamint volt bányászársainak kemény életkörülményeit jeleníti meg. Budapesten ezúttal először jelentkező festő gazdag anyagot tár a közönség elé. festményekkel, akvarellekkel, rajzokkal, akttanulmányokkal, színházi jelmeztervekkel mutatkozik be. ötvenöt olajfestmény, 13 akvarell és rajz, 13 akttanulmány és öt színházi jelmezterv látható a múcsarnokban a december 15-ig nyitvatartó tárlaton.

a kiállítást aradi Nóra a magyar tudományos akadémia művészettörténeti kutatócsoportjának igazgatója nyitotta meg. a megnyitón részt vett Gerard Amanrich, franciaország nagykövete, s ott volt Édouard Pignon a feleségével. /mti/

bb 41. szakmai vita és gálaest a munkásszinjászók országos találkozóján

vid/um ká cz

1973. november 24.

szombaton szakmai előadásokkal, vitával és újabb bemutató műsorokkal folytatódott tatabányán a munkásszinjászók első országos találkozója. a szot, a népművelési intézet, a bányaiipari dolgozók szakszervezete, a művelődésügyi minisztérium, a tanácsok és más intézmények képviselőinek részvételével vitatták meg a munkásszinjászó csoportok vezetői és tagjai a szinjászó mozgalom helyzetét. vitányi Iván, a népművelési intézet igazgatója a munkások művelődéséről, Maróti László, a szot alosztályvezetője a szakszervezet és a művészeti nevelés kapcsolatáról, Éless Béla, az országos szinjászó tanács titkára pedig a mozgalom legfőbb gondjairól tartott tájékoztatót.

/folyt.köv./

14.45/um

- 25 -

bb 41. / szakmai vita ...folyt./um

az előadók és a vitában résztvevők hangsúlyozták, hogy az utóbbi öt-hat évben sokat fejlődött a munkásszínjátszás hazánkban. jelentősen gyarapodott az együttesek szakmai tudása, általános műveltsége. elsősorban az üzemekben, a gyárakban, és a munkástelepüléseken vállalnak részt művészi fokon az ismeretterjesztésből.

a tanácskozáson többen elmondották, hogy elsősorban a szakszervezetek segítették a munkásszínjátszók mozgalmát. a szót kezdeményezésére és anyagi támogatásával utazhatnak külföldre az együttesek és fogadhatnak tapasztalatcserére külföldi csoportokat. számos intézménytől és vállalatától azonban nem kapnak olyan támogatást, amit megérdemelnének, a közművelődésre fordított anyagi és szellemi tőkéből csak kis mértékben részesülnek.

a megbeszélésen a legfontosabb feladatként szabták meg a munkásfiatalok számának növelését a mozgalomban.

a szakmai vita, tapasztalatcsere után a színjátszó csoportok gálaestjével folytatódott a népházban az országos találkozó. itt adták át az együttesnek és a bányászfiatalok országos szavalóversenye első három helyezetteinek a díjakat, jutalmakat./mti/

--

bb 42. tanácskozás a kgst országok konténeres fuvarozási rendszeréről

i sl/pá szb -cz

1973. november 24.

november 20-tól 24-ig budapesten tartotta harmadik ülését a bolgár, csehszlovák, lengyel, magyar, ndk-beli, román és szovjet közlekedési miniszter meghatalmazottainak tanácsa. az említett országok egy korábban megkötött tudományos-műszaki egyezményben vállalják, hogy együttműködnek a kgst tagországok belföldi és nemzetközi konténeres fuvarozási rendszerének, műszaki-gazdasági és technológiai alapjainak kidolgozásában. az integrációs programhoz kapcsolódó mintegy 20 kutatási feladatból álló téma kidolgozása nagymértékben segíti az együttműködés korszerűsítését.

a meghatalmazottak tanácsa elfogadta a legutóbbi tanácsülés óta végzett munkáról szóló beszámolót, amit az ugynevezett koordinációs központ terjesztett elő. áttekintették az idén befejeződő kutatások eredményeit, javaslatokat dolgoztak ki azok hasznosítására, s megvitatták a további koordinációs feladatokat. /mti/

--

15.13/szb

-26-

18153

bb.43. párizsba utazott a partizán szövetség küldöttsége

k/vt/fk/fé la

1973. november 24.

szombaton délután gábor istván alelnök vezetésével párizsba utazott a magyar partizán szövetség küldöttsége. a delegáció részt vesz a fir /ellenállók nemzetközi szövetsége/ soronkövetkező, vii. kongresszusának hétfőn kezdődő tanácskozásán./mti/

--

bb.44. meghalt korbély mihály, a munkásmozgalom régi harcosa

fk/fé la

1973. november 24.

korbély mihály, a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend tulajdonosa elhunyt. búcsúztatása november 27-én, kedden délelőtt 10 órakor lesz szarvason, az ó-temetőben.

az mszmp szarvasi városi bizottsága

/mti/

--

bb.45. Lottó nyeremény jegyzék

fk/fé la

1973. november 24.

a 47. játékhéten 5 találatos szelvény nem akadt. a nyereményösszegek a nyereményilleték levonása után a következők: a 4 találatos szelvények szám 119 darab, a nyeremények egyenként 38 176 forint, a 8770 darab 3 találatos szelvényre egyenként 259 forintot fizetnek, a 207 434 darab 2 találatos szelvény egyenkénti nyereményösszege 14 forint./mti/

--

- 27 -

17.17.20

bb.46. felhasználható 19.00 órától

-----  
ünnepi diszhangverseny a ganz-mávgag művelődési központban

t/zs/gg/h1/fé la

1973.november 24.

száz éve alakult meg a ganz-mávgag művelődési központ acélhang férfikórusa. ebből az alkalomból szombaton este ünnepi diszhangversenyt adott a kórus. közreműködött a művelődési ház fúvós zenekara és a 70 tagú ,, cérnahang ,, gyermekkórus. az ünnepi alkalomra a 100 év alatt repertoárjukon levő művekből válogattak. festetics-petőfi: árvalányhaj című kórusműve volt a nyitószerző, ez volt az első dal, amelyet magyarul énekelt a korábban csak német nyelven szereplő kórus. két új kórusművet is bemutatott: vásárhelyi-martinov: évfordulók, és tornyos-juhász: béke című művét erre az alkalomra komponálták.

vasárnap délelőtt hét vállalat férfikara dalostalálkozót tart a művelődési házban, majd délután a budapesti férfikórusok karnagyai részére konferenciát rendeznek./mti/

-. -

bb.47. a munkahelyi légkörről beszél új műsorában a telefontelefon-doktor

1/vt/fk/fé la

1973.november 24.

ahogy a természetben az időjárás körülvéve légkör lehet kellemes, napos, derűs avagy viharos, szürke, nyomasztó, száraz, hideg, fagyos - hasonlóképpen a munkahelyi érzelmi légkör is lehet kellemes vagy kellemetlen, különösen azokra, akik erősen érzékenyek a hangulatokra, az érzelmi hatásokra. a rossz munkahelyi légkör idegesít, stresszhatásokat válthat ki. az ilyen jelenségek súlyosan károsítják az egészséget, az idegrendszert, depressziót, szorongást, féltelmet, dühöt, szomorúságot idézhetnek elő.

*L. H. G. G.*  
fenti témával foglalkozik a telefontelefon-doktor a november 24. és 30. közötti héten, s egyben a 171-925-ös számon tanácsokat is ad az érdeklődőknek arra vonatkozólag, hogyan lehetséges a védekezés a munkahelyi légkör ártalmai ellen./mti/

-. -

- 28 -

*F. 18.15*

bb 48. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 órától 18.00 óráig

ny la

1973. november 24.

37. főcse Lajos nyilatkozata
38. jubileumi kórusverseny
39. csokonai kiállítás
40. francia festőművész kiállítása
41. munkásszínházok országos találkozója
42. konténeres fuvarozás
43. párizsba utazott a partizán szövetség küldöttsége
44. meghalt korbély Mihály
45. Lottó nyereményjegyzék
46. acélhang-kórus
47. telefontelefon-doktor
48. hírjegyzék./mti/

-. -

bb 49. véradó munkások

i ms/fk szb la

1973. november 24.

immár hagyomány munkásaink körében a véradás. ennek a hagyománynak, az ember-1 szolidaritásnak jegyében a budapesti III. kerületi munkásör-zászlóalj tagjai szombaton adtak vért a magyar vöröskereszt által rendezett véradó napon./mti/

-. -

bb 51. időjárásjelentés

fk szb la

1973. november 24.

a meteorológiai intézet jelenti 1973. november 24-én, szombaton 19 órakor:

változókéony idő

várható időjárás vasárnap estig: felhőátvonulások, elsősorban kisebb futó esőkkel, később havas esővel, esetleg hózáporral. megélénkülő, napközben megerősödő, időnként viharos lökésekkel kísért nyugati-északnyugati szél, a legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap 5-10 fok között./mti/

-. -

19.13/szb

-29-

*F. 19.25*

bb.50. a bécsi volkstheater vendéjjátéka budapesten

k/zsu/fk/fé la 1973. november 24.

a bécsi volkstheater budapesti vendéjjátéka alkalmából szombaton a vigszinházban sajtókoktél rendeztek dr. gustav manker, a volkstheater igazgatója és társulata tiszteletére. ezt követően a bécsi színház vendéjjátékaként bemutatták johann nestroy: a büntelen bűnösök, avagy a fűszeres trió című zenés bűnházat, melyet dr. gustav manker rendezett. a főbb szerepeket peter hey, rudolf strobl és herbert propst alakította.

innen embargó 22.30 óráig!

az előadás után a fészek klubban tartott fogadáson farkasinszky lajos, a fővárosi tanács elnökhelyettese átnyújtotta a bécsi volkstheater igazgatójának a fővárosi centenáriumi emlékplakettjét. a társulat vasárnap tartja második előadását budapestben. vendégszereplésüket a vigszinház 1974. júniusában viszonozza majd bécsben./mti/

--

L. tanács

b.52. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 18.00 órától zárásig:

fé la 1973. november 24.

49. v. radó munkásörök  
50. a bécsi volkstheater vendéjjátéka  
51. időjárásjelentés  
52. hírjegyzék  
/mti/

--

- 30 -

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében  
főszerkesztő: burján sándor  
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy  
szerkesztők: konc Antal  
lakatos erzsébet

fi 20'10

**MTI.**

Kiadja a Magyar Távíráti Iroda. Budapest, I. Fém utca 5-7. Telefon:159-490

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1973. november 25.

bb 1. erdővel kerítik a homok városát

vid/ká um cz

1973. november 25.

kecskemét határában megkezdték a fásítást. mérnöki tervek alapján alakítják ki a várost körülvevő parkerdőt, amely összesen 1700 hektárnyi területet foglal majd el. eddig négyszáz hektárt fásítottak, s most társadalmi összefogással folytatják a telepítést. a ligetes parkerdőt negyven fa- és cserjeféle díszíti. a várost övező erdő az esztétikai hatáson túl felfogja a vidéken gyakori homokfúvást, pihenési, kirándulási lehetőséget teremt a kecskemétieknek. /mti/

--

bb 2. mini könyvsorozat békés megye néprajzának bemutatására

vid/um ká cz

1973. november 25.

a békéscsabai rózsza ferenc gimnázium és nyomdaipari szak-középiskola mini könyvsorozatot jelentet meg a békés megyei néprajzi kincsek bemutatására. összesen 12 bibliofil minikönyvet adnak ki: az első kötet megjelent, s az a butélikák származását, a készítés fejlődéstörténetét gyűjtötte csokorba. különösen gazdag a szlovák néprajzi rész. /mti/

--  
- 1 -

9.30/um

13<sup>55</sup>g